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Vorbemerkungen 

 

 

 

 

 

Studie 

 
 

Thema: Windenergie in Österreich 

Auftraggeber: IG Windkraft 

Erhebungszeitraum: 25.01. – 26.02.2018 

 
 
 
 
 
 

Untersuchungsmethode 

 
 

Zielpopulation: ÖsterreicherInnen ab 16 Jahren in den Zielregionen 
Niederösterreich Weinviertel, Waldviertel, Mostviertel, 
Industrieviertel, Burgenland Nord, Burgenland Mitte, 
Steiermark Ost und Steiermark Nord 

Stichprobenumfang: n = 200 in den Zielregionen Niederösterreich Weinviertel, 
Waldviertel, Mostviertel, Industrieviertel, Burgenland Nord und 
Burgenland Mitte  

n = 100 in den Zielregionen Steiermark Ost und Steiermark 
Nord 

Datenerhebungsmethode: Telefonisch 

Gewichtung Faktorengewichtung je Zielregion, repräsentativ für die 
Bevölkerung in den Zielregionen 
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Hinweise zur Tabellendarstellung 

 
 

Präsentationsreihenfolge: Im Tabellenteil folgt die Darstellung dem Fragebogen. Die 
genauen Seitenzahlen finden sich im Inhaltsverzeichnis. 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99 % oder 
101 % statt 100 %) sind auf Rundungsfehler zurückzuführen. 

 
 
 
 
 
 

Beschreibung der verwendeten statistischen Maßzahlen 

 
 

Zeilenprozent: Im gesamten Tabellenband – ausgenommen sind nur einfache 
Häufigkeitsauszählungen – wird zeilenweise prozentuiert 
(Basis: Fallzahlen je Zeile). Bei Fragen, die nur eine Antwort 
erlauben, summieren sich die Prozentzahlen je Zeile auf 
100 %.  
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Struktur der Stichprobe 
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GESAMT 1400 100,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 14,3% 

NÖ – Waldviertel 200 14,3% 

NÖ – Mostviertel 200 14,3% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 14,3% 

Burgenland Nord 200 14,3% 

Burgenland Mitte 200 14,3% 

Steiermark Ost 100 7,1% 

Steiermark Nord 100 7,1% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 14,3% 

Geschlecht männlich 678 48,4% 

weiblich 722 51,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 18,0% 

30 bis 39 Jahre 207 14,8% 

40 bis 49 Jahre 276 19,8% 

50 bis 59 Jahre 245 17,6% 

60 Jahre und älter 417 29,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 84,2% 

nein 213 15,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 42,2% 

nein 808 57,8% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 61,2% 

nein 228 38,8% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 67,5% 

unterstütze 
Energiewende 

417 30,8% 

gegen 
Energiewende 

24 1,7% 
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GESAMT 1400 100,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 14,3% 

NÖ – Waldviertel 200 14,3% 

NÖ – Mostviertel 200 14,3% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 14,3% 

Burgenland Nord 200 14,3% 

Burgenland Mitte 200 14,3% 

Steiermark Ost 100 7,1% 

Steiermark Nord 100 7,1% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 14,3% 

Geschlecht männlich 678 48,4% 

weiblich 722 51,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 18,0% 

30 bis 39 Jahre 207 14,8% 

40 bis 49 Jahre 276 19,8% 

50 bis 59 Jahre 245 17,6% 

60 Jahre und älter 417 29,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 84,2% 

nein 213 15,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 42,2% 

nein 808 57,8% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 61,2% 

nein 228 38,8% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 67,5% 

unterstütze 
Energiewende 

417 30,8% 

gegen 
Energiewende 

24 1,7% 
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Frage 1: Soll die neue Bundesregierung rasch konkrete Ziele und Maßnahmen für einen verstärkten 

Klimaschutz in Österreich festlegen? 
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GESAMT 1400 93,3% 5,5% 1,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 88,1% 9,1% 2,8% 

NÖ – Waldviertel 200 93,5% 5,3% 1,2% 

NÖ – Mostviertel 200 94,5% 3,8% 1,7% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 92,3% 6,1% 1,5% 

Burgenland Nord 200 94,9% 4,5% 0,6% 

Burgenland Mitte 200 95,1% 4,9% 0,0% 

Steiermark Ost 100 92,9% 6,1% 1,0% 

Steiermark Nord 100 96,2% 3,8% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 94,6% 4,9% 0,5% 

Geschlecht männlich 678 89,4% 8,8% 1,8% 

weiblich 722 96,9% 2,5% 0,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 97,2% 2,8% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 94,1% 4,8% 1,1% 

40 bis 49 Jahre 276 92,0% 6,7% 1,2% 

50 bis 59 Jahre 245 89,4% 9,3% 1,3% 

60 Jahre und älter 417 93,6% 4,5% 1,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 94,3% 4,5% 1,2% 

nein 213 86,9% 12,0% 1,1% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 93,3% 5,6% 1,1% 

nein 808 93,2% 5,5% 1,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 92,8% 5,9% 1,3% 

nein 228 94,2% 5,2% 0,6% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 94,3% 4,4% 1,3% 

unterstütze 
Energiewende 

417 94,1% 4,9% 1,0% 

gegen 
Energiewende 

24 58,0% 42,0% 0,0% 
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Frage 2: Soll die neue Bundesregierung rasch die nötigen gesetzlichen Rahmenbedingungen für den Ausbau 

schaffen? 
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GESAMT 1400 91,9% 4,7% 3,4% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 88,4% 6,6% 4,9% 

NÖ – Waldviertel 200 91,6% 3,7% 4,8% 

NÖ – Mostviertel 200 94,3% 3,0% 2,7% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 88,8% 5,8% 5,4% 

Burgenland Nord 200 88,6% 8,2% 3,2% 

Burgenland Mitte 200 96,9% 1,5% 1,6% 

Steiermark Ost 100 95,7% 4,3% 0,0% 

Steiermark Nord 100 93,8% 3,6% 2,6% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 94,8% 4,0% 1,3% 

Geschlecht männlich 678 89,7% 6,7% 3,6% 

weiblich 722 94,0% 2,7% 3,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 88,0% 8,5% 3,4% 

30 bis 39 Jahre 207 95,0% 3,4% 1,6% 

40 bis 49 Jahre 276 94,0% 2,7% 3,2% 

50 bis 59 Jahre 245 92,2% 5,3% 2,5% 

60 Jahre und älter 417 91,1% 3,9% 5,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 94,3% 3,6% 2,1% 

nein 213 82,3% 10,8% 6,9% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 92,1% 4,8% 3,1% 

nein 808 91,9% 4,6% 3,5% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 94,3% 4,8% 0,9% 

nein 228 88,6% 4,8% 6,6% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 93,3% 4,0% 2,8% 

unterstütze 
Energiewende 

417 93,9% 3,2% 2,9% 

gegen 
Energiewende 

24 46,8% 45,9% 7,3% 
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Frage 3: Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut werden, um die 

Stromversorgung zu sichern? 
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GESAMT 1400 86,4% 78,9% 53,6% 84,6% 54,7% 4,9% 1,9% 0,8% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 81,3% 76,4% 52,9% 84,9% 53,3% 4,4% 2,1% 0,6% 

NÖ – Waldviertel 200 86,9% 77,5% 58,1% 78,2% 47,2% 2,0% 0,9% 0,4% 

NÖ – Mostviertel 200 92,2% 85,3% 55,8% 90,1% 56,8% 5,7% 0,4% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 88,2% 83,1% 49,2% 89,4% 61,0% 4,3% 2,1% 0,4% 

Burgenland Nord 200 85,5% 77,0% 54,5% 79,9% 46,0% 8,2% 2,8% 2,6% 

Burgenland Mitte 200 81,0% 72,0% 48,5% 85,6% 59,7% 5,3% 4,1% 1,1% 

Steiermark Ost 100 92,4% 84,9% 49,3% 84,4% 60,2% 6,2% 1,0% 0,0% 

Steiermark Nord 100 87,3% 76,8% 62,8% 83,7% 58,0% 3,5% 1,3% 0,9% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 89,8% 80,8% 56,0% 84,1% 59,1% 4,9% 1,2% 0,5% 

Geschlecht männlich 678 85,8% 80,8% 62,5% 83,3% 52,8% 4,3% 3,5% 0,0% 

weiblich 722 87,0% 77,1% 45,3% 85,8% 56,6% 5,6% 0,5% 1,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 87,2% 75,6% 67,2% 85,3% 56,8% 5,6% 4,2% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 83,0% 84,3% 60,4% 74,5% 49,2% 6,6% 2,9% 3,1% 

40 bis 49 Jahre 276 84,6% 76,5% 50,8% 88,3% 65,1% 3,5% 1,8% 0,8% 

50 bis 59 Jahre 245 84,6% 76,1% 47,9% 86,9% 55,2% 6,0% 1,6% 0,3% 

60 Jahre und älter 417 89,8% 81,5% 47,1% 85,6% 49,2% 3,8% 0,4% 0,4% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 93,1% 80,8% 54,5% 84,9% 54,8% 5,2% 1,3% 0,5% 

nein 213 50,0% 66,2% 49,4% 81,1% 57,7% 4,0% 5,8% 2,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 87,3% 79,1% 53,6% 84,2% 54,7% 5,5% 1,1% 1,0% 

nein 808 85,7% 78,7% 53,6% 84,8% 54,8% 4,6% 2,6% 0,7% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 86,1% 75,8% 58,2% 85,2% 56,0% 3,7% 1,6% 1,4% 

nein 228 89,1% 84,3% 46,4% 82,7% 52,5% 8,4% 0,3% 0,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 87,5% 80,5% 53,2% 84,4% 57,3% 5,5% 2,1% 0,6% 

unterstütze 
Energiewende 

417 85,9% 76,9% 53,7% 87,9% 54,1% 3,4% 0,6% 1,4% 

gegen 
Energiewende 

24 53,6% 65,4% 77,2% 39,3% 31,3% 9,3% 20,9% 0,0% 
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Frage 4: Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich gebaut werden? 
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GESAMT 1400 2,8% 3,6% 11,9% 1,1% 8,2% 61,5% 96,8% 0,4% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 2,7% 2,7% 11,6% 0,3% 8,1% 59,8% 97,6% 0,9% 

NÖ – Waldviertel 200 1,6% 1,7% 9,8% 0,9% 9,2% 53,6% 96,6% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 200 0,4% 2,7% 9,0% 0,0% 6,2% 64,0% 98,5% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 2,6% 1,0% 13,7% 2,6% 9,6% 63,5% 95,6% 0,4% 

Burgenland Nord 200 4,2% 4,6% 14,9% 2,9% 11,4% 56,1% 97,6% 0,3% 

Burgenland Mitte 200 6,8% 11,8% 16,8% 0,0% 5,2% 67,8% 94,4% 0,3% 

Steiermark Ost 100 0,0% 0,0% 9,0% 2,1% 9,8% 68,1% 98,2% 1,0% 

Steiermark Nord 100 2,5% 1,6% 6,1% 0,0% 4,9% 62,9% 97,1% 0,9% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 1,3% 0,8% 7,5% 1,1% 7,3% 65,5% 97,6% 1,0% 

Geschlecht männlich 678 3,6% 3,2% 8,8% 2,0% 10,4% 67,8% 94,5% 0,6% 

weiblich 722 2,0% 4,0% 14,9% 0,3% 6,1% 55,5% 99,0% 0,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 4,2% 6,0% 7,9% 2,8% 8,3% 63,3% 94,6% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 2,4% 6,9% 14,3% 2,4% 10,7% 59,9% 96,5% 0,6% 

40 bis 49 Jahre 276 2,6% 2,9% 14,5% 0,0% 6,4% 64,1% 98,2% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 245 2,3% 2,3% 13,4% 0,3% 6,9% 63,9% 96,3% 0,7% 

60 Jahre und älter 417 2,6% 1,9% 10,6% 0,8% 8,8% 58,3% 97,7% 0,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 0,3% 2,4% 10,6% 0,8% 8,1% 61,2% 97,9% 0,3% 

nein 213 16,2% 11,3% 20,2% 2,3% 9,2% 64,2% 90,7% 1,2% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 1,7% 2,3% 12,1% 0,6% 8,3% 64,0% 97,0% 0,6% 

nein 808 3,6% 4,6% 11,8% 1,5% 8,1% 59,7% 96,7% 0,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 2,3% 3,6% 10,6% 1,0% 9,0% 68,5% 96,4% 0,8% 

nein 228 0,9% 0,4% 14,4% 0,0% 7,2% 56,8% 98,0% 0,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 2,3% 3,0% 11,0% 1,0% 6,3% 61,8% 97,2% 0,5% 

unterstütze 
Energiewende 

417 2,5% 5,0% 14,3% 0,4% 10,7% 63,3% 96,9% 0,1% 

gegen 
Energiewende 

24 23,9% 0,0% 4,1% 17,8% 17,8% 51,7% 79,1% 2,9% 
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Frage 5: Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden z.B. durch 
Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese Unterstützung der fossilen und Atomkraftwerke 
Ihrer Meinung nach beibehalten oder abgeschafft werden? 
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GESAMT 1400 7,2% 89,0% 3,7% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 6,6% 91,1% 2,3% 

NÖ – Waldviertel 200 8,1% 89,3% 2,6% 

NÖ – Mostviertel 200 4,3% 92,4% 3,3% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 8,5% 89,4% 2,1% 

Burgenland Nord 200 6,5% 89,1% 4,4% 

Burgenland Mitte 200 10,1% 80,1% 9,7% 

Steiermark Ost 100 6,4% 91,7% 2,0% 

Steiermark Nord 100 6,7% 91,7% 1,6% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 6,6% 91,7% 1,8% 

Geschlecht männlich 678 9,8% 87,5% 2,8% 

weiblich 722 4,9% 90,5% 4,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 16,2% 80,2% 3,6% 

30 bis 39 Jahre 207 4,3% 89,6% 6,1% 

40 bis 49 Jahre 276 6,4% 90,8% 2,8% 

50 bis 59 Jahre 245 4,7% 92,9% 2,5% 

60 Jahre und älter 417 5,5% 90,7% 3,8% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 6,7% 90,8% 2,5% 

nein 213 11,1% 80,2% 8,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 6,7% 90,8% 2,4% 

nein 808 7,6% 87,6% 4,7% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 6,2% 91,5% 2,3% 

nein 228 7,6% 89,8% 2,6% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 8,1% 88,4% 3,4% 

unterstütze 
Energiewende 

417 5,0% 91,8% 3,2% 

gegen 
Energiewende 

24 14,8% 76,2% 9,0% 
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Frage 6: Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer Stromrechnung pro Monat 

maximal ausmachen? 
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GESAMT 1400 19,2% 26,6% 24,5% 14,2% 6,4% 2,3% 3 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 26,5% 18,7% 18,1% 18,1% 7,0% 2,5% 3 

NÖ – Waldviertel 200 18,2% 32,9% 25,4% 9,8% 5,7% 3,1% 2 

NÖ – Mostviertel 200 16,5% 28,6% 24,9% 12,0% 9,1% 2,0% 3 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 15,6% 29,2% 22,5% 17,9% 7,1% 1,5% 3 

Burgenland Nord 200 20,2% 24,2% 25,4% 16,8% 4,3% 2,7% 3 

Burgenland Mitte 200 19,2% 20,9% 30,4% 14,2% 7,2% 2,5% 3 

Steiermark Ost 100 14,1% 31,4% 27,3% 8,6% 8,2% 0,9% 3 

Steiermark Nord 100 22,3% 32,0% 22,1% 13,0% 0,7% 3,6% 2 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 18,2% 31,7% 24,7% 10,8% 4,4% 2,3% 3 

Geschlecht männlich 678 21,9% 23,0% 22,7% 15,7% 8,0% 3,0% 3 

weiblich 722 16,7% 30,0% 26,2% 12,8% 4,9% 1,7% 3 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 16,5% 32,8% 27,6% 9,6% 9,2% 0,9% 3 

30 bis 39 Jahre 207 18,0% 20,1% 28,2% 21,2% 2,9% 3,5% 3 

40 bis 49 Jahre 276 15,5% 20,6% 27,2% 19,0% 8,7% 3,8% 3 

50 bis 59 Jahre 245 23,8% 23,6% 21,1% 15,9% 6,4% 2,3% 3 

60 Jahre und älter 417 21,1% 32,0% 21,1% 9,5% 5,0% 1,5% 2 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 16,4% 27,2% 26,3% 14,2% 7,5% 2,1% 3 

nein 213 31,7% 22,6% 18,5% 15,4% 1,1% 1,6% 2 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 20,7% 24,3% 25,1% 14,3% 5,8% 2,8% 3 

nein 808 18,0% 28,3% 23,9% 14,2% 6,9% 2,0% 3 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 19,6% 27,4% 25,7% 12,1% 5,6% 1,7% 3 

nein 228 22,6% 19,4% 24,1% 17,8% 6,2% 4,4% 3 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 18,8% 28,5% 25,6% 14,0% 6,3% 2,0% 3 

unterstütze 
Energiewende 

417 18,2% 23,0% 24,1% 16,3% 7,3% 3,0% 3 

gegen 
Energiewende 

24 40,9% 26,7% 15,6% 4,4% 0,0% 0,0% 2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Der Median ist eine statistische Lagekennzahl, die in einer größenmäßig geordneten Reihe jenen Wert definiert, der 

genau in der Mitte liegt. Das heißt, dass oberhalb und unterhalb dieses Werts jeweils 50% der Daten liegen. Ein Median 
von 2 bedeutet, dass der Median „2 Euro (gleich bleiben)“ ist. 
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Frage 7: Soll die Windkraft in Niederösterreich/im Burgenland Ihrer Meinung nach zukünftig noch weiter 

ausgebaut werden? 
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GESAMT 1400 81,2% 15,2% 3,6% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 79,2% 18,7% 2,0% 

NÖ – Waldviertel 200 86,7% 9,8% 3,6% 

NÖ – Mostviertel 200 87,2% 8,0% 4,9% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 79,5% 17,6% 3,0% 

Burgenland Nord 200 78,6% 18,3% 3,1% 

Burgenland Mitte 200 74,2% 23,7% 2,1% 

Steiermark Ost 100 80,9% 10,1% 8,9% 

Steiermark Nord 100 84,7% 11,1% 4,2% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 82,8% 10,6% 6,6% 

Geschlecht männlich 678 81,5% 14,8% 3,6% 

weiblich 722 80,8% 15,6% 3,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 82,2% 16,2% 1,7% 

30 bis 39 Jahre 207 83,5% 14,6% 2,0% 

40 bis 49 Jahre 276 83,1% 13,7% 3,2% 

50 bis 59 Jahre 245 80,8% 15,5% 3,7% 

60 Jahre und älter 417 78,7% 16,0% 5,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 213 0,0% 100,0% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 80,0% 16,5% 3,5% 

nein 808 82,1% 14,4% 3,5% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 80,9% 16,1% 2,9% 

nein 228 78,5% 17,1% 4,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 82,0% 14,3% 3,7% 

unterstütze 
Energiewende 

417 81,4% 15,1% 3,5% 

gegen 
Energiewende 

24 42,9% 57,1% 0,0% 
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Frage 8: Leben Sie in der Nähe eines Windparks? 
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GESAMT 1400 42,1% 57,7% 0,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 56,4% 43,6% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 200 19,3% 80,7% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 200 15,9% 84,1% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 26,8% 71,7% 1,5% 

Burgenland Nord 200 65,7% 34,3% 0,0% 

Burgenland Mitte 200 29,8% 70,2% 0,0% 

Steiermark Ost 100 80,2% 19,8% 0,0% 

Steiermark Nord 100 81,1% 18,9% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 80,6% 19,4% 0,0% 

Geschlecht männlich 678 42,5% 57,1% 0,4% 

weiblich 722 41,7% 58,3% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 36,8% 63,2% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 39,5% 60,5% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 276 51,3% 47,6% 1,1% 

50 bis 59 Jahre 245 47,0% 53,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 417 37,4% 62,6% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 41,5% 58,4% 0,1% 

nein 213 45,7% 54,3% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 808 0,0% 100,0% 0,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 228 100,0% 0,0% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 42,0% 58,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 43,4% 55,9% 0,7% 

gegen 
Energiewende 

24 18,5% 81,5% 0,0% 
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Frage 9: Sehe Sie die Windräder von Ihrem Haus/Wohnung aus? 
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GESAMT 589 61,2% 38,8% 0,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 62,2% 37,8% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 39 25,9% 74,1% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 32 44,3% 55,7% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

54 47,6% 52,4% 0,0% 

Burgenland Nord 131 56,9% 43,1% 0,0% 

Burgenland Mitte 60 49,2% 50,8% 0,0% 

Steiermark Ost 80 83,8% 16,2% 0,0% 

Steiermark Nord 81 85,8% 14,2% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

161 84,8% 15,2% 0,0% 

Geschlecht männlich 288 66,1% 33,9% 0,0% 

weiblich 302 56,6% 43,4% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 92 70,4% 29,6% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 82 63,5% 36,5% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 142 59,6% 40,4% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 115 60,4% 39,6% 0,0% 

60 Jahre und älter 156 57,6% 42,4% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 471 62,0% 38,0% 0,0% 

nein 97 59,8% 40,2% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 61,2% 38,8% 0,0% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 228 0,0% 100,0% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 384 61,5% 38,5% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

181 61,7% 38,3% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

4 68,1% 31,9% 0,0% 
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Frage 10: Wie wirkt sich der Windpark auf Ihre Lebensqualität aus? 
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GESAMT 589 9,7% 84,1% 5,4% 0,7% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 6,0% 86,4% 6,9% 0,7% 

NÖ – Waldviertel 39 2,8% 90,2% 7,0% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 32 35,3% 57,4% 4,8% 2,5% 

NÖ – 
Industrieviertel 

54 5,8% 89,7% 1,7% 2,8% 

Burgenland Nord 131 6,5% 87,4% 6,1% 0,0% 

Burgenland Mitte 60 5,7% 90,5% 3,8% 0,0% 

Steiermark Ost 80 19,3% 78,0% 1,2% 1,4% 

Steiermark Nord 81 9,5% 81,2% 9,2% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

161 14,4% 79,6% 5,3% 0,7% 

Geschlecht männlich 288 11,3% 82,3% 5,9% 0,5% 

weiblich 302 8,2% 86,0% 4,9% 0,9% 

Alter 16 bis 29 Jahre 92 23,0% 74,5% 2,5% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 82 6,7% 87,7% 5,6% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 142 4,7% 87,4% 6,8% 1,1% 

50 bis 59 Jahre 115 7,9% 84,0% 6,7% 1,4% 

60 Jahre und älter 156 8,8% 86,4% 4,8% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 471 11,6% 85,6% 2,1% 0,7% 

nein 97 2,1% 76,5% 21,3% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 9,7% 84,1% 5,4% 0,7% 

nein 0     

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 10,8% 81,8% 7,2% 0,2% 

nein 228 8,1% 87,9% 2,5% 1,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 384 10,8% 83,7% 4,4% 1,1% 

unterstütze 
Energiewende 

181 8,3% 84,9% 6,8% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

4 0,0% 69,9% 30,1% 0,0% 
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Frage 10.1: Welche positiven Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 57 66,6% 36,9% 15,5% 18,7% 5,8% 4,7% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 7 88,8% 45,2% 11,2% 0,0% 0,0% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 1 50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

NÖ – Mostviertel 11 92,8% 0,0% 0,0% 0,0% 7,2% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

3 30,3% 30,3% 29,5% 30,3% 0,0% 40,2% 

Burgenland Nord 9 44,6% 27,8% 22,7% 9,9% 20,3% 0,0% 

Burgenland Mitte 3 36,4% 46,1% 0,0% 46,1% 0,0% 0,0% 

Steiermark Ost 15 74,0% 53,6% 4,9% 23,5% 4,9% 0,0% 

Steiermark Nord 8 48,6% 63,5% 51,4% 48,6% 0,0% 12,2% 

Steiermark 
Ost/Nord 

23 65,5% 56,9% 20,4% 31,8% 3,3% 4,1% 

Geschlecht männlich 33 65,6% 29,7% 13,9% 11,5% 5,3% 5,5% 

weiblich 25 68,0% 46,3% 17,5% 28,2% 6,3% 3,8% 

Alter 16 bis 29 Jahre 21 100,0% 27,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 5 45,8% 0,0% 0,0% 24,8% 31,6% 22,6% 

40 bis 49 Jahre 7 62,3% 85,8% 28,2% 28,2% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 9 55,1% 31,2% 36,0% 19,5% 8,9% 5,9% 

60 Jahre und älter 14 38,4% 49,9% 19,0% 41,6% 5,5% 6,8% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 55 66,2% 35,8% 16,3% 18,3% 4,7% 5,0% 

nein 2 100,0% 40,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 57 66,6% 36,9% 15,5% 18,7% 5,8% 4,7% 

nein 0       

Windräder sind 
sichtbar 

ja 39 65,2% 27,6% 9,5% 20,2% 6,4% 7,0% 

nein 18 69,6% 56,4% 28,1% 15,5% 4,4% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 41 72,5% 26,5% 11,6% 13,1% 4,2% 6,6% 

unterstütze 
Energiewende 

15 54,5% 67,6% 21,0% 35,2% 10,4% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

0       
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Frage 10.2: Welche negativen Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 32 38,7% 64,8% 9,0% 11,7% 12,2% 14,7% 5,9% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 8 59,3% 45,9% 0,0% 0,0% 0,0% 14,7% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 3 24,6% 80,0% 0,0% 26,0% 29,4% 26,0% 20,0% 

NÖ – Mostviertel 2 46,5% 53,5% 0,0% 53,5% 53,5% 53,5% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

1 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Burgenland Nord 8 0,0% 72,1% 35,6% 13,0% 0,0% 10,5% 0,0% 

Burgenland Mitte 2 100,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Steiermark Ost 1 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Steiermark Nord 7 40,5% 66,9% 0,0% 15,4% 0,0% 15,4% 17,6% 

Steiermark 
Ost/Nord 

8 47,5% 59,1% 0,0% 13,6% 0,0% 13,6% 15,6% 

Geschlecht männlich 17 38,6% 51,6% 3,7% 11,0% 0,0% 22,8% 11,0% 

weiblich 15 38,9% 79,8% 15,1% 12,5% 26,1% 5,5% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 2 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 5 49,7% 74,9% 0,0% 0,0% 49,7% 25,1% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 10 26,2% 63,1% 23,2% 0,0% 0,0% 0,0% 13,6% 

50 bis 59 Jahre 8 46,4% 55,4% 0,0% 25,4% 20,8% 36,3% 7,0% 

60 Jahre und älter 7 21,2% 90,6% 8,3% 23,6% 0,0% 9,4% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 10 42,2% 55,4% 22,3% 10,4% 0,0% 0,0% 5,4% 

nein 21 38,7% 67,8% 3,0% 12,9% 18,7% 22,5% 6,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 32 38,7% 64,8% 9,0% 11,7% 12,2% 14,7% 5,9% 

nein 0        

Windräder sind 
sichtbar 

ja 26 36,0% 59,0% 11,0% 8,5% 0,0% 12,1% 5,1% 

nein 6 50,8% 90,7% 0,0% 26,1% 67,0% 26,1% 9,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 17 39,4% 65,6% 3,7% 15,3% 4,8% 20,9% 3,2% 

unterstütze 
Energiewende 

12 41,1% 66,3% 18,4% 9,5% 18,7% 9,5% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

1 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 
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Frage 11 (1/2): Welche Maßnahmen bei Windkraftanlagen könnten die Lebensqualität erhöhen? 
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GESAMT 1400 13,8% 8,2% 1,9% 5,5% 8,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 13,3% 6,6% 2,0% 7,2% 6,2% 

NÖ – Waldviertel 200 15,4% 6,9% 1,0% 4,8% 8,2% 

NÖ – Mostviertel 200 15,1% 7,8% 0,9% 2,6% 6,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 14,9% 8,6% 2,2% 4,4% 5,7% 

Burgenland Nord 200 10,3% 13,5% 1,7% 3,4% 8,9% 

Burgenland Mitte 200 12,0% 4,6% 1,7% 7,4% 12,6% 

Steiermark Ost 100 14,3% 4,4% 3,2% 5,1% 6,3% 

Steiermark Nord 100 16,2% 15,0% 4,8% 12,0% 14,1% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 15,2% 9,7% 4,0% 8,6% 10,2% 

Geschlecht männlich 678 11,9% 8,8% 1,6% 3,3% 4,6% 

weiblich 722 15,5% 7,7% 2,2% 7,5% 11,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 9,3% 6,5% 0,9% 5,0% 10,4% 

30 bis 39 Jahre 207 14,9% 12,8% 0,5% 3,2% 7,9% 

40 bis 49 Jahre 276 14,5% 7,6% 4,9% 6,7% 8,6% 

50 bis 59 Jahre 245 12,4% 8,4% 1,8% 5,3% 8,3% 

60 Jahre und älter 417 16,3% 7,4% 1,3% 6,2% 6,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 14,3% 6,7% 1,7% 5,2% 7,9% 

nein 213 10,6% 15,6% 3,5% 5,9% 7,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 11,9% 8,4% 3,0% 5,2% 9,1% 

nein 808 15,2% 8,2% 1,2% 5,7% 7,6% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 9,4% 9,0% 3,7% 4,9% 8,7% 

nein 228 15,8% 7,4% 1,8% 5,8% 9,7% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 14,5% 8,7% 2,1% 4,9% 8,3% 

unterstütze 
Energiewende 

417 13,8% 7,9% 1,7% 7,7% 9,4% 

gegen 
Energiewende 

24 6,2% 6,3% 5,6% 0,0% 0,0% 
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Frage 11 (2/2): Welche Maßnahmen bei Windkraftanlagen könnten die Lebensqualität erhöhen? 
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GESAMT 1400 1,6% 1,5% 4,9% 1,3% 4,1% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 2,3% 2,1% 5,5% 0,7% 5,7% 

NÖ – Waldviertel 200 2,1% 2,9% 3,8% 1,9% 4,7% 

NÖ – Mostviertel 200 0,5% 1,5% 5,6% 2,2% 3,6% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 2,3% 2,1% 5,9% 0,8% 3,5% 

Burgenland Nord 200 0,0% 0,0% 3,2% 0,3% 3,0% 

Burgenland Mitte 200 2,0% 1,2% 6,0% 1,8% 5,1% 

Steiermark Ost 100 2,8% 0,0% 9,0% 2,5% 1,8% 

Steiermark Nord 100 0,9% 1,6% 0,0% 0,9% 4,4% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 1,9% 0,8% 4,5% 1,7% 3,1% 

Geschlecht männlich 678 1,5% 1,6% 6,0% 1,2% 5,6% 

weiblich 722 1,7% 1,4% 4,0% 1,5% 2,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 1,1% 0,0% 1,4% 0,0% 1,8% 

30 bis 39 Jahre 207 3,7% 2,0% 6,1% 1,1% 5,6% 

40 bis 49 Jahre 276 1,3% 1,5% 5,8% 2,5% 5,5% 

50 bis 59 Jahre 245 1,1% 1,4% 5,8% 1,5% 5,4% 

60 Jahre und älter 417 1,3% 2,2% 5,5% 1,4% 3,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 1,2% 1,6% 5,4% 1,5% 3,7% 

nein 213 3,8% 1,1% 3,6% 0,7% 7,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 1,4% 0,7% 5,3% 1,3% 5,4% 

nein 808 1,7% 2,1% 4,7% 1,4% 3,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 1,1% 1,0% 4,8% 0,7% 5,6% 

nein 228 1,8% 0,3% 6,1% 2,2% 5,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 1,6% 1,0% 4,1% 0,8% 3,9% 

unterstütze 
Energiewende 

417 1,6% 2,4% 6,7% 2,8% 4,6% 

gegen 
Energiewende 

24 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 12: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht Vorteile aufgrund der Windkraftanlagen? 
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GESAMT 589 56,4% 27,4% 16,3% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 46,3% 39,0% 14,7% 

NÖ – Waldviertel 39 49,7% 31,5% 18,8% 

NÖ – Mostviertel 32 18,2% 30,7% 51,1% 

NÖ – 
Industrieviertel 

54 43,1% 32,8% 24,1% 

Burgenland Nord 131 58,5% 25,9% 15,6% 

Burgenland Mitte 60 73,4% 16,3% 10,4% 

Steiermark Ost 80 74,9% 12,7% 12,4% 

Steiermark Nord 81 63,2% 29,3% 7,5% 

Steiermark 
Ost/Nord 

161 69,0% 21,1% 9,9% 

Geschlecht männlich 288 51,0% 31,7% 17,3% 

weiblich 302 61,5% 23,3% 15,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 92 59,2% 20,7% 20,1% 

30 bis 39 Jahre 82 49,4% 39,3% 11,2% 

40 bis 49 Jahre 142 55,3% 29,8% 14,9% 

50 bis 59 Jahre 115 54,7% 24,9% 20,4% 

60 Jahre und älter 156 60,7% 24,3% 15,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 471 60,4% 22,8% 16,8% 

nein 97 39,1% 50,6% 10,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 56,4% 27,4% 16,3% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 56,1% 27,7% 16,2% 

nein 228 56,9% 26,9% 16,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 384 54,1% 27,4% 18,5% 

unterstütze 
Energiewende 

181 60,6% 26,5% 12,9% 

gegen 
Energiewende 

4 51,9% 30,1% 17,9% 
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Frage 12.1 (1/2): Welche Vorteile sind das? 
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GESAMT 332 13,6% 36,0% 18,7% 13,3% 14,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 52 7,6% 29,3% 39,2% 9,9% 5,4% 

NÖ – Waldviertel 19 21,9% 48,2% 11,1% 7,0% 12,4% 

NÖ – Mostviertel 6 26,7% 44,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

23 21,1% 29,2% 18,1% 26,9% 9,4% 

Burgenland Nord 77 16,2% 34,6% 16,1% 8,2% 12,3% 

Burgenland Mitte 44 11,7% 25,3% 27,8% 24,0% 22,0% 

Steiermark Ost 60 10,9% 41,8% 12,3% 13,3% 20,0% 

Steiermark Nord 51 12,8% 44,7% 6,4% 13,1% 15,7% 

Steiermark 
Ost/Nord 

111 11,8% 43,1% 9,6% 13,2% 18,0% 

Geschlecht männlich 147 19,9% 32,0% 23,6% 16,6% 13,6% 

weiblich 186 8,6% 39,1% 14,8% 10,7% 14,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 55 4,9% 31,1% 8,5% 27,7% 14,0% 

30 bis 39 Jahre 40 35,9% 37,0% 20,2% 5,6% 11,5% 

40 bis 49 Jahre 78 10,1% 34,8% 20,3% 5,7% 10,9% 

50 bis 59 Jahre 63 14,1% 35,6% 18,5% 18,9% 9,6% 

60 Jahre und älter 95 11,9% 40,0% 22,8% 11,0% 20,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 285 13,8% 36,6% 18,2% 13,9% 13,7% 

nein 38 13,2% 30,6% 22,4% 8,2% 15,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 332 13,6% 36,0% 18,7% 13,3% 14,0% 

nein 0      

Windräder sind 
sichtbar 

ja 202 12,4% 33,6% 19,1% 17,4% 10,7% 

nein 130 15,5% 39,7% 18,0% 6,9% 19,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 208 16,5% 35,6% 18,5% 14,9% 13,6% 

unterstütze 
Energiewende 

110 6,4% 35,0% 19,3% 11,3% 13,8% 

gegen 
Energiewende 

2 61,5% 0,0% 38,5% 0,0% 0,0% 
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Frage 12.1 (2/2): Welche Vorteile sind das? 
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GESAMT 332 13,1% 27,3% 4,1% 8,0% 4,3% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 52 23,0% 21,2% 0,0% 9,8% 3,1% 

NÖ – Waldviertel 19 11,9% 39,5% 0,0% 10,8% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 6 0,0% 16,3% 0,0% 26,7% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

23 12,8% 13,8% 9,8% 24,6% 0,0% 

Burgenland Nord 77 10,2% 26,1% 5,6% 3,3% 3,7% 

Burgenland Mitte 44 5,2% 17,0% 0,0% 6,4% 5,9% 

Steiermark Ost 60 10,2% 31,3% 4,1% 2,5% 9,4% 

Steiermark Nord 51 19,3% 42,5% 9,2% 10,0% 3,2% 

Steiermark 
Ost/Nord 

111 14,4% 36,5% 6,5% 6,0% 6,6% 

Geschlecht männlich 147 10,6% 20,6% 3,1% 9,5% 1,5% 

weiblich 186 15,0% 32,6% 5,0% 6,7% 6,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 55 14,7% 22,3% 4,1% 8,4% 6,3% 

30 bis 39 Jahre 40 22,8% 11,8% 17,3% 10,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 78 7,8% 36,6% 1,7% 7,5% 7,8% 

50 bis 59 Jahre 63 10,3% 33,9% 1,4% 4,5% 3,8% 

60 Jahre und älter 95 14,3% 24,0% 2,4% 9,6% 2,6% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 285 12,8% 28,8% 3,8% 8,0% 4,3% 

nein 38 15,8% 16,7% 5,9% 9,6% 5,9% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 332 13,1% 27,3% 4,1% 8,0% 4,3% 

nein 0      

Windräder sind 
sichtbar 

ja 202 15,3% 31,8% 5,2% 8,0% 4,8% 

nein 130 9,5% 20,4% 2,4% 7,8% 3,6% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 208 14,3% 26,3% 1,9% 7,9% 4,2% 

unterstütze 
Energiewende 

110 12,5% 32,6% 8,8% 9,1% 3,6% 

gegen 
Energiewende 

2 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 13: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht auch Nachteile aufgrund der 

Windkraftanlagen? 
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GESAMT 589 21,2% 67,5% 11,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 27,6% 62,7% 9,7% 

NÖ – Waldviertel 39 18,3% 74,2% 7,5% 

NÖ – Mostviertel 32 17,9% 65,5% 16,6% 

NÖ – 
Industrieviertel 

54 24,9% 59,5% 15,5% 

Burgenland Nord 131 20,6% 64,4% 15,0% 

Burgenland Mitte 60 12,5% 82,5% 5,0% 

Steiermark Ost 80 12,8% 72,8% 14,4% 

Steiermark Nord 81 28,6% 66,0% 5,5% 

Steiermark 
Ost/Nord 

161 20,7% 69,4% 9,9% 

Geschlecht männlich 288 21,3% 67,0% 11,7% 

weiblich 302 21,2% 68,1% 10,8% 

Alter 16 bis 29 Jahre 92 26,5% 69,0% 4,6% 

30 bis 39 Jahre 82 17,0% 72,2% 10,9% 

40 bis 49 Jahre 142 23,5% 66,6% 9,9% 

50 bis 59 Jahre 115 26,1% 58,1% 15,7% 

60 Jahre und älter 156 14,9% 73,1% 12,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 471 17,2% 72,1% 10,6% 

nein 97 39,3% 51,4% 9,2% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 21,2% 67,5% 11,2% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 21,3% 68,7% 10,0% 

nein 228 21,2% 65,6% 13,2% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 384 21,1% 66,9% 12,1% 

unterstütze 
Energiewende 

181 22,5% 67,1% 10,3% 

gegen 
Energiewende 

4 30,1% 69,9% 0,0% 
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Frage 13.1: Welche Nachteile sind das? 
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GESAMT 125 20,1% 42,8% 8,9% 28,8% 4,1% 18,8% 5,7% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 31 23,4% 53,4% 19,9% 18,9% 0,0% 20,9% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 7 28,3% 29,2% 0,0% 38,3% 11,3% 10,0% 11,3% 

NÖ – Mostviertel 6 32,5% 40,5% 32,5% 0,0% 12,9% 12,9% 14,2% 

NÖ – 
Industrieviertel 

13 30,6% 45,7% 6,8% 11,2% 0,0% 20,2% 5,9% 

Burgenland Nord 27 3,1% 36,2% 0,0% 16,3% 3,1% 32,7% 14,8% 

Burgenland Mitte 7 43,7% 51,7% 0,0% 47,2% 0,0% 21,4% 10,2% 

Steiermark Ost 10 27,1% 30,6% 21,9% 63,6% 0,0% 8,2% 0,0% 

Steiermark Nord 23 13,1% 42,0% 0,0% 49,6% 12,1% 6,9% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

33 17,4% 38,5% 6,7% 53,9% 8,4% 7,3% 0,0% 

Geschlecht männlich 61 16,2% 44,0% 10,3% 19,8% 4,5% 31,8% 1,2% 

weiblich 64 23,8% 41,7% 7,6% 37,5% 3,8% 6,3% 10,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 24 18,7% 20,1% 19,0% 23,5% 0,0% 37,8% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 14 16,4% 58,0% 0,0% 24,7% 0,0% 12,5% 21,3% 

40 bis 49 Jahre 33 10,5% 62,1% 9,6% 38,7% 2,2% 12,2% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 30 22,8% 29,5% 2,5% 33,0% 14,7% 10,1% 10,5% 

60 Jahre und älter 23 34,0% 47,2% 11,2% 17,3% 0,0% 23,3% 4,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 81 16,6% 43,6% 5,1% 28,5% 0,9% 17,3% 7,8% 

nein 38 23,4% 43,0% 16,1% 29,5% 11,6% 18,7% 2,1% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 125 20,1% 42,8% 8,9% 28,8% 4,1% 18,8% 5,7% 

nein 0        

Windräder sind 
sichtbar 

ja 77 21,5% 41,6% 10,1% 31,0% 4,7% 13,2% 6,2% 

nein 48 17,9% 44,7% 7,0% 25,4% 3,2% 27,7% 4,9% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 81 17,9% 40,7% 9,8% 29,9% 3,1% 24,3% 4,2% 

unterstütze 
Energiewende 

41 24,2% 47,5% 8,0% 29,2% 4,6% 7,7% 9,2% 

gegen 
Energiewende 

1 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 14: Erwarten Sie durch den weiteren Ausbau der Windkraft …? 
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GESAMT 1400 28,9% 58,7% 5,8% 6,6% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 29,6% 56,6% 7,2% 6,5% 

NÖ – Waldviertel 200 29,0% 58,3% 5,3% 7,4% 

NÖ – Mostviertel 200 28,3% 62,4% 3,6% 5,6% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 29,4% 55,5% 5,7% 9,4% 

Burgenland Nord 200 24,3% 62,8% 5,4% 7,5% 

Burgenland Mitte 200 33,7% 53,7% 7,2% 5,4% 

Steiermark Ost 100 33,4% 57,2% 4,8% 4,6% 

Steiermark Nord 100 22,1% 65,5% 8,0% 4,4% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 27,7% 61,3% 6,4% 4,5% 

Geschlecht männlich 678 30,7% 58,3% 5,3% 5,7% 

weiblich 722 27,2% 59,0% 6,4% 7,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 34,0% 56,9% 1,8% 7,3% 

30 bis 39 Jahre 207 24,2% 61,0% 10,3% 4,5% 

40 bis 49 Jahre 276 30,0% 56,1% 7,7% 6,2% 

50 bis 59 Jahre 245 28,5% 59,2% 7,3% 5,0% 

60 Jahre und älter 417 27,6% 60,4% 4,0% 8,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 32,3% 61,6% 2,0% 4,1% 

nein 213 12,7% 49,2% 24,4% 13,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 29,3% 56,9% 7,1% 6,7% 

nein 808 28,5% 60,2% 4,9% 6,5% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 28,4% 58,7% 8,7% 4,2% 

nein 228 30,8% 54,1% 4,6% 10,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 30,3% 57,1% 5,6% 7,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 28,2% 60,8% 5,8% 5,3% 

gegen 
Energiewende 

24 8,1% 67,2% 21,4% 3,3% 
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Frage 14.1 (1/2): Warum erwarten Sie positive Auswirkungen? 
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GESAMT 404 9,2% 41,8% 25,1% 9,6% 33,9% 15,6% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 59 8,4% 44,0% 18,9% 11,8% 40,5% 8,0% 

NÖ – Waldviertel 58 5,4% 29,0% 34,6% 3,6% 36,2% 27,0% 

NÖ – Mostviertel 57 5,6% 51,2% 19,5% 7,6% 19,5% 11,5% 

NÖ – 
Industrieviertel 

59 14,2% 36,9% 25,8% 6,6% 35,5% 14,0% 

Burgenland Nord 49 19,5% 65,5% 26,5% 6,4% 52,1% 21,9% 

Burgenland Mitte 67 4,5% 32,2% 26,6% 6,8% 21,7% 17,6% 

Steiermark Ost 33 6,7% 49,4% 29,5% 23,7% 37,8% 2,5% 

Steiermark Nord 22 11,8% 24,4% 14,5% 27,9% 35,1% 19,9% 

Steiermark 
Ost/Nord 

55 8,7% 39,4% 23,5% 25,3% 36,7% 9,5% 

Geschlecht männlich 208 10,0% 43,4% 29,3% 6,3% 37,9% 20,4% 

weiblich 196 8,2% 40,2% 20,6% 13,2% 29,8% 10,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 85 8,1% 51,1% 27,7% 4,0% 30,3% 28,1% 

30 bis 39 Jahre 50 9,9% 45,9% 30,9% 5,0% 32,3% 8,4% 

40 bis 49 Jahre 83 11,5% 43,8% 20,2% 14,1% 45,3% 6,8% 

50 bis 59 Jahre 70 5,4% 41,7% 21,2% 12,9% 29,0% 19,1% 

60 Jahre und älter 115 10,3% 32,1% 26,7% 10,8% 31,6% 13,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 367 8,9% 41,1% 23,5% 10,2% 34,3% 15,5% 

nein 27 15,6% 52,3% 46,8% 3,2% 30,9% 19,1% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 173 11,0% 46,4% 20,5% 13,0% 31,7% 10,1% 

nein 230 7,8% 38,0% 28,7% 7,2% 35,8% 19,8% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 102 13,4% 44,1% 14,4% 15,3% 29,9% 6,6% 

nein 70 7,5% 49,7% 29,4% 9,6% 34,3% 15,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 277 10,0% 47,1% 22,4% 10,2% 34,1% 16,3% 

unterstütze 
Energiewende 

117 7,3% 29,5% 31,8% 7,5% 34,0% 12,6% 

gegen 
Energiewende 

2 0,0% 0,0% 49,0% 0,0% 51,0% 49,0% 
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Frage 14.1 (2/2): Warum erwarten Sie positive Auswirkungen? 
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GESAMT 404 1,8% 5,8% 14,6% 8,6% 4,5% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 59 0,0% 1,5% 9,5% 7,7% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 58 8,6% 5,1% 9,2% 2,9% 15,8% 

NÖ – Mostviertel 57 0,0% 5,7% 6,8% 8,8% 3,8% 

NÖ – 
Industrieviertel 

59 0,0% 5,5% 12,2% 8,3% 5,9% 

Burgenland Nord 49 1,7% 17,2% 32,9% 9,0% 1,3% 

Burgenland Mitte 67 0,9% 3,2% 12,6% 15,2% 1,8% 

Steiermark Ost 33 0,0% 4,8% 34,5% 5,9% 0,0% 

Steiermark Nord 22 4,3% 5,2% 4,3% 8,5% 7,4% 

Steiermark 
Ost/Nord 

55 1,7% 5,0% 22,5% 6,9% 3,0% 

Geschlecht männlich 208 3,1% 5,8% 11,9% 6,9% 2,0% 

weiblich 196 0,5% 5,9% 17,4% 10,3% 7,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 85 5,2% 4,9% 12,9% 0,0% 6,2% 

30 bis 39 Jahre 50 0,0% 7,6% 12,9% 5,0% 3,2% 

40 bis 49 Jahre 83 0,0% 3,5% 13,7% 13,0% 3,0% 

50 bis 59 Jahre 70 2,0% 8,1% 18,1% 7,7% 8,3% 

60 Jahre und älter 115 1,3% 6,0% 15,2% 13,9% 2,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 367 2,0% 5,3% 14,7% 8,0% 5,0% 

nein 27 0,0% 15,6% 18,4% 4,5% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 173 1,7% 3,3% 17,2% 7,0% 3,0% 

nein 230 1,9% 7,8% 12,1% 9,8% 5,6% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 102 1,9% 2,5% 13,0% 8,4% 3,1% 

nein 70 1,3% 4,5% 23,3% 4,8% 2,9% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 277 1,1% 5,9% 15,5% 7,1% 2,9% 

unterstütze 
Energiewende 

117 3,8% 6,3% 13,2% 12,8% 7,2% 

gegen 
Energiewende 

2 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 14.2 (1/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 821 31,4% 8,5% 33,2% 17,0% 5,2% 5,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 24,3% 5,2% 26,6% 16,4% 6,6% 6,1% 

NÖ – Waldviertel 117 26,7% 8,0% 34,5% 16,4% 5,6% 9,0% 

NÖ – Mostviertel 125 23,7% 16,2% 44,4% 9,5% 2,5% 9,3% 

NÖ – 
Industrieviertel 

111 30,2% 7,2% 42,0% 14,3% 7,4% 0,7% 

Burgenland Nord 126 40,3% 10,2% 30,6% 16,4% 7,3% 4,5% 

Burgenland Mitte 107 32,8% 3,5% 27,9% 22,2% 4,5% 3,6% 

Steiermark Ost 57 33,0% 7,3% 29,7% 23,1% 1,3% 3,4% 

Steiermark Nord 65 48,2% 8,5% 22,0% 25,3% 3,9% 2,5% 

Steiermark 
Ost/Nord 

123 41,1% 7,9% 25,6% 24,3% 2,7% 3,0% 

Geschlecht männlich 395 33,4% 7,5% 25,5% 19,3% 4,3% 6,9% 

weiblich 426 29,5% 9,5% 40,3% 14,9% 6,0% 3,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 143 37,8% 6,7% 26,9% 16,1% 6,9% 9,8% 

30 bis 39 Jahre 126 31,8% 8,7% 32,7% 14,3% 4,4% 5,9% 

40 bis 49 Jahre 155 29,6% 11,0% 26,4% 19,1% 4,4% 1,9% 

50 bis 59 Jahre 145 27,5% 7,6% 30,1% 17,9% 3,9% 2,1% 

60 Jahre und älter 252 30,9% 8,4% 42,8% 17,1% 5,8% 6,2% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 699 32,7% 8,6% 33,5% 16,0% 5,6% 5,1% 

nein 105 24,6% 8,1% 28,6% 23,3% 2,7% 5,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 335 45,9% 6,1% 17,5% 22,2% 5,5% 3,8% 

nein 486 21,4% 10,1% 43,9% 13,4% 5,0% 6,2% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 212 47,3% 6,3% 17,7% 22,0% 7,4% 3,9% 

nein 124 43,4% 5,8% 17,1% 22,5% 2,3% 3,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 522 29,6% 9,3% 34,7% 17,5% 5,7% 6,0% 

unterstütze 
Energiewende 

253 34,8% 8,4% 31,9% 15,1% 4,3% 3,7% 

gegen 
Energiewende 

16 39,7% 0,0% 15,1% 31,8% 4,6% 0,0% 
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Frage 14.2 (2/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 821 9,2% 3,5% 3,4% 4,0% 4,4% 8,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 113 9,6% 1,8% 1,5% 4,8% 2,7% 13,6% 

NÖ – Waldviertel 117 13,4% 4,0% 8,3% 2,0% 7,7% 6,0% 

NÖ – Mostviertel 125 6,8% 1,5% 3,1% 1,6% 3,0% 13,6% 

NÖ – 
Industrieviertel 

111 15,6% 1,6% 1,6% 1,7% 0,7% 6,3% 

Burgenland Nord 126 5,0% 5,7% 4,5% 6,1% 3,9% 6,0% 

Burgenland Mitte 107 7,7% 2,9% 0,6% 1,3% 4,4% 5,3% 

Steiermark Ost 57 11,4% 4,4% 2,8% 12,6% 6,3% 0,0% 

Steiermark Nord 65 2,8% 8,8% 4,3% 7,6% 10,0% 11,4% 

Steiermark 
Ost/Nord 

123 6,8% 6,7% 3,6% 9,9% 8,3% 6,1% 

Geschlecht männlich 395 10,0% 2,7% 4,0% 5,3% 6,6% 8,5% 

weiblich 426 8,4% 4,2% 2,8% 2,8% 2,4% 7,8% 

Alter 16 bis 29 Jahre 143 10,9% 4,0% 3,1% 2,4% 6,9% 6,7% 

30 bis 39 Jahre 126 7,5% 2,5% 5,3% 8,2% 4,3% 7,1% 

40 bis 49 Jahre 155 5,7% 3,7% 3,8% 3,9% 3,3% 9,9% 

50 bis 59 Jahre 145 10,0% 5,9% 1,3% 3,8% 4,7% 11,0% 

60 Jahre und älter 252 10,6% 2,2% 3,4% 3,1% 3,6% 6,8% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 699 8,9% 4,0% 3,3% 3,7% 4,6% 7,7% 

nein 105 12,6% 1,0% 4,3% 5,9% 4,0% 11,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 335 7,2% 3,7% 3,4% 7,9% 6,5% 9,3% 

nein 486 10,5% 3,4% 3,3% 1,3% 3,0% 7,4% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 212 7,9% 4,0% 4,0% 9,8% 8,1% 9,4% 

nein 124 6,0% 3,2% 2,5% 4,7% 3,8% 9,2% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 522 10,2% 3,0% 3,3% 3,8% 4,5% 9,0% 

unterstütze 
Energiewende 

253 7,4% 5,2% 4,0% 4,4% 4,7% 6,4% 

gegen 
Energiewende 

16 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,6% 
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Frage 14.3 (1/2): Warum erwarten Sie negative Auswirkungen? 
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GESAMT 82 41,3% 43,9% 27,2% 16,9% 18,3% 4,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 14 46,9% 30,3% 18,8% 15,0% 0,0% 5,4% 

NÖ – Waldviertel 11 42,2% 33,7% 20,9% 21,1% 36,8% 15,0% 

NÖ – Mostviertel 7 68,7% 41,3% 0,0% 10,1% 12,5% 12,5% 

NÖ – 
Industrieviertel 

11 44,8% 57,1% 28,2% 20,1% 9,2% 0,0% 

Burgenland Nord 11 0,0% 42,0% 28,7% 13,3% 17,6% 0,0% 

Burgenland Mitte 14 50,7% 45,9% 32,3% 26,7% 33,9% 0,0% 

Steiermark Ost 5 15,6% 46,3% 46,3% 0,0% 20,6% 0,0% 

Steiermark Nord 8 54,4% 62,7% 51,8% 14,5% 16,5% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

13 39,8% 56,5% 49,7% 9,0% 18,0% 0,0% 

Geschlecht männlich 36 47,1% 46,1% 29,5% 12,3% 12,3% 3,7% 

weiblich 46 36,8% 42,1% 25,5% 20,6% 22,9% 4,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 5 50,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 21 51,2% 31,3% 35,4% 16,8% 23,1% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 21 35,1% 62,0% 33,1% 20,3% 18,4% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 18 22,5% 49,3% 19,4% 24,4% 13,3% 3,0% 

60 Jahre und älter 17 54,3% 42,8% 25,2% 9,5% 22,4% 16,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 23 51,2% 56,9% 23,0% 0,0% 8,4% 4,0% 

nein 52 34,0% 38,6% 31,0% 22,3% 22,0% 4,5% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 42 35,4% 41,4% 32,4% 6,8% 14,6% 1,9% 

nein 40 47,6% 46,5% 21,7% 27,8% 22,2% 6,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 32 37,5% 39,0% 33,8% 3,7% 10,0% 0,0% 

nein 11 29,1% 48,7% 28,3% 16,0% 28,3% 7,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 51 43,5% 46,7% 29,3% 13,8% 15,1% 4,4% 

unterstütze 
Energiewende 

24 36,1% 44,3% 30,7% 22,4% 20,4% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

5 58,2% 28,3% 0,0% 28,3% 26,0% 0,0% 
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Frage 14.3 (2/2): Warum erwarten Sie negative Auswirkungen? 
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GESAMT 82 14,5% 17,3% 4,1% 15,5% 1,8% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 14 18,4% 24,0% 0,0% 21,2% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 11 16,8% 9,3% 6,7% 17,4% 5,1% 

NÖ – Mostviertel 7 0,0% 13,0% 9,7% 0,0% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

11 29,0% 36,9% 0,0% 11,0% 8,3% 

Burgenland Nord 11 9,8% 35,2% 0,0% 17,6% 0,0% 

Burgenland Mitte 14 4,2% 5,3% 5,3% 5,3% 0,0% 

Steiermark Ost 5 0,0% 0,0% 0,0% 17,5% 0,0% 

Steiermark Nord 8 31,0% 0,0% 14,5% 37,9% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

13 19,3% 0,0% 9,0% 30,2% 0,0% 

Geschlecht männlich 36 12,4% 20,3% 9,3% 16,6% 4,1% 

weiblich 46 16,1% 15,1% 0,0% 14,7% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 5 49,4% 50,6% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 21 10,9% 25,1% 0,0% 10,8% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 21 10,8% 14,9% 0,0% 14,7% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 18 18,5% 13,3% 10,7% 24,1% 8,3% 

60 Jahre und älter 17 10,0% 5,5% 8,5% 17,7% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 23 15,8% 11,6% 0,0% 8,3% 2,4% 

nein 52 14,4% 17,8% 6,4% 19,3% 1,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 42 12,9% 19,6% 4,4% 22,2% 1,3% 

nein 40 16,3% 14,9% 3,7% 8,4% 2,4% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 32 17,2% 23,0% 3,7% 24,5% 0,0% 

nein 11 0,0% 9,3% 6,7% 15,2% 5,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 51 15,2% 20,5% 2,8% 17,4% 1,1% 

unterstütze 
Energiewende 

24 11,4% 15,5% 8,0% 11,7% 3,9% 

gegen 
Energiewende 

5 13,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 15 (1/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1400 67,4% 29,0% 86,7% 74,8% 20,0% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 61,2% 31,0% 83,1% 72,6% 17,7% 

NÖ – Waldviertel 200 67,2% 24,9% 85,1% 75,0% 19,9% 

NÖ – Mostviertel 200 66,4% 22,9% 83,7% 69,4% 27,7% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 67,7% 36,0% 84,1% 73,8% 18,3% 

Burgenland Nord 200 73,7% 30,0% 90,3% 82,6% 14,6% 

Burgenland Mitte 200 68,0% 33,2% 93,0% 79,8% 23,8% 

Steiermark Ost 100 69,2% 20,7% 89,0% 78,6% 15,7% 

Steiermark Nord 100 66,2% 30,0% 86,7% 62,3% 20,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 67,7% 25,3% 87,8% 70,5% 17,8% 

Geschlecht männlich 678 70,2% 30,7% 88,1% 76,2% 17,7% 

weiblich 722 64,8% 27,5% 85,4% 73,6% 22,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 83,3% 29,7% 94,3% 78,7% 13,3% 

30 bis 39 Jahre 207 64,9% 22,7% 88,8% 79,4% 24,4% 

40 bis 49 Jahre 276 71,6% 30,7% 89,5% 77,3% 20,9% 

50 bis 59 Jahre 245 66,2% 27,1% 82,0% 72,1% 22,8% 

60 Jahre und älter 417 57,6% 31,8% 82,3% 70,6% 19,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 71,0% 23,1% 88,9% 78,6% 17,2% 

nein 213 53,2% 55,7% 76,6% 56,1% 32,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 69,7% 26,6% 89,1% 75,7% 14,7% 

nein 808 65,8% 31,0% 85,1% 74,3% 23,9% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 70,2% 26,6% 88,6% 75,5% 16,2% 

nein 228 68,9% 26,5% 89,8% 76,0% 12,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 65,7% 27,4% 87,3% 73,1% 19,3% 

unterstütze 
Energiewende 

417 73,5% 31,0% 90,4% 82,1% 21,8% 

gegen 
Energiewende 

24 58,3% 66,1% 64,6% 59,3% 23,7% 
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Frage 15 (2/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1400 16,6% 73,7% 76,3% 59,9% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 15,2% 69,1% 73,8% 49,3% 

NÖ – Waldviertel 200 17,4% 66,2% 69,6% 60,4% 

NÖ – Mostviertel 200 18,3% 77,5% 74,1% 47,8% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 14,3% 71,8% 77,3% 55,5% 

Burgenland Nord 200 12,3% 79,0% 82,4% 74,1% 

Burgenland Mitte 200 20,7% 74,4% 82,6% 69,6% 

Steiermark Ost 100 14,8% 81,6% 76,8% 57,9% 

Steiermark Nord 100 21,6% 74,5% 72,4% 67,9% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 18,2% 78,0% 74,6% 62,9% 

Geschlecht männlich 678 14,9% 72,6% 73,2% 59,8% 

weiblich 722 18,2% 74,8% 79,3% 60,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 13,2% 82,9% 84,6% 60,0% 

30 bis 39 Jahre 207 20,7% 78,0% 76,4% 60,5% 

40 bis 49 Jahre 276 16,3% 76,2% 78,6% 62,1% 

50 bis 59 Jahre 245 17,9% 69,5% 72,3% 61,3% 

60 Jahre und älter 417 15,9% 67,5% 72,9% 57,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 12,8% 77,1% 79,4% 63,5% 

nein 213 34,2% 57,2% 63,9% 44,2% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 12,5% 75,7% 81,1% 62,6% 

nein 808 19,7% 72,4% 73,0% 58,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 13,0% 75,8% 82,2% 63,6% 

nein 228 11,6% 75,5% 79,2% 61,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 15,7% 73,3% 76,5% 58,6% 

unterstütze 
Energiewende 

417 19,2% 79,7% 79,9% 68,0% 

gegen 
Energiewende 

24 22,6% 47,8% 48,8% 42,0% 
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Frage 16: Geschlecht 
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GESAMT 1400 48,4% 51,6% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 48,4% 51,6% 

NÖ – Waldviertel 200 48,8% 51,2% 

NÖ – Mostviertel 200 49,0% 51,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 48,6% 51,4% 

Burgenland Nord 200 47,6% 52,4% 

Burgenland Mitte 200 48,2% 51,8% 

Steiermark Ost 100 48,0% 52,0% 

Steiermark Nord 100 48,1% 51,9% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 48,1% 51,9% 

Geschlecht männlich 678 100,0% 0,0% 

weiblich 722 0,0% 100,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 69,3% 30,7% 

30 bis 39 Jahre 207 48,1% 51,9% 

40 bis 49 Jahre 276 43,0% 57,0% 

50 bis 59 Jahre 245 48,7% 51,3% 

60 Jahre und älter 417 39,5% 60,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 48,6% 51,4% 

nein 213 47,0% 53,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 48,8% 51,2% 

nein 808 47,9% 52,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 52,7% 47,3% 

nein 228 42,7% 57,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 51,0% 49,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 42,4% 57,6% 

gegen 
Energiewende 

24 54,3% 45,7% 
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Frage 17: Alter 
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GESAMT 1400 17,9% 14,8% 19,7% 17,5% 29,8% 0,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 18,0% 14,0% 20,5% 17,9% 29,6% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 200 18,5% 14,5% 19,3% 17,0% 30,7% 0,0% 

NÖ – Mostviertel 200 19,4% 14,9% 19,3% 17,0% 28,9% 0,6% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 18,9% 14,5% 20,3% 16,9% 29,4% 0,0% 

Burgenland Nord 200 16,8% 15,2% 20,1% 17,4% 29,9% 0,5% 

Burgenland Mitte 200 16,8% 15,4% 19,5% 18,3% 30,0% 0,0% 

Steiermark Ost 100 17,1% 15,5% 18,5% 18,2% 29,6% 1,2% 

Steiermark Nord 100 16,9% 14,7% 19,9% 18,1% 30,3% 0,0% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 17,0% 15,1% 19,2% 18,2% 30,0% 0,6% 

Geschlecht männlich 678 25,6% 14,7% 17,5% 17,6% 24,3% 0,2% 

weiblich 722 10,7% 14,9% 21,8% 17,4% 34,9% 0,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 276 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 245 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 417 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 18,1% 15,2% 20,2% 17,5% 28,9% 0,1% 

nein 213 19,0% 14,2% 17,7% 17,8% 31,3% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 15,7% 13,9% 24,1% 19,6% 26,4% 0,4% 

nein 808 19,6% 15,5% 16,3% 16,1% 32,3% 0,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 18,0% 14,4% 23,4% 19,3% 24,9% 0,0% 

nein 228 11,9% 13,1% 25,1% 20,0% 28,9% 1,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 20,5% 15,3% 16,3% 17,0% 30,7% 0,2% 

unterstütze 
Energiewende 

417 11,8% 13,5% 29,0% 18,8% 26,9% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

24 17,8% 15,0% 15,0% 15,2% 37,0% 0,0% 
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Frage 19: Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
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GESAMT 1400 65,3% 29,8% 1,7% 3,3% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 69,2% 24,6% 1,9% 4,2% 

NÖ – Waldviertel 200 61,2% 31,7% 2,0% 5,1% 

NÖ – Mostviertel 200 62,2% 33,3% 1,4% 3,1% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 67,2% 29,7% 1,1% 2,0% 

Burgenland Nord 200 65,3% 28,4% 2,8% 3,5% 

Burgenland Mitte 200 67,3% 29,8% 1,5% 1,4% 

Steiermark Ost 100 62,9% 31,7% 0,8% 4,6% 

Steiermark Nord 100 66,4% 30,0% 1,3% 2,3% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 64,6% 30,9% 1,0% 3,5% 

Geschlecht männlich 678 68,7% 26,1% 1,9% 3,3% 

weiblich 722 62,1% 33,2% 1,5% 3,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 74,7% 19,6% 1,7% 4,0% 

30 bis 39 Jahre 207 67,3% 27,1% 1,7% 3,9% 

40 bis 49 Jahre 276 54,1% 43,7% 1,3% 1,0% 

50 bis 59 Jahre 245 63,2% 32,0% 1,5% 3,4% 

60 Jahre und älter 417 67,3% 26,9% 2,1% 3,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 66,0% 29,8% 0,9% 3,3% 

nein 213 61,2% 29,6% 6,3% 3,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 65,1% 30,7% 0,7% 3,5% 

nein 808 65,7% 28,8% 2,4% 3,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 65,4% 30,9% 0,8% 2,9% 

nein 228 64,6% 30,3% 0,6% 4,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

24 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 
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Frage 20 (1/2): Wodurch? 
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GESAMT 1400 7,8% 12,0% 1,2% 2,7% 4,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 8,5% 6,2% 3,1% 0,8% 4,8% 

NÖ – Waldviertel 200 7,2% 11,2% 1,5% 5,2% 1,5% 

NÖ – Mostviertel 200 10,3% 14,8% 0,8% 0,5% 2,3% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 7,6% 14,0% 1,0% 1,1% 5,5% 

Burgenland Nord 200 7,0% 12,6% 0,0% 4,9% 4,4% 

Burgenland Mitte 200 5,4% 12,0% 1,6% 2,4% 7,9% 

Steiermark Ost 100 8,8% 16,4% 0,0% 0,8% 4,8% 

Steiermark Nord 100 8,3% 10,2% 0,9% 7,4% 1,2% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 8,6% 13,3% 0,5% 4,1% 3,0% 

Geschlecht männlich 678 6,9% 9,8% 0,4% 2,4% 3,2% 

weiblich 722 8,6% 14,1% 2,0% 3,0% 5,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 9,9% 2,0% 0,0% 3,8% 1,8% 

30 bis 39 Jahre 207 7,7% 11,8% 0,8% 1,5% 3,7% 

40 bis 49 Jahre 276 10,5% 20,6% 3,4% 5,0% 6,8% 

50 bis 59 Jahre 245 7,5% 14,5% 1,1% 1,4% 4,9% 

60 Jahre und älter 417 5,1% 11,2% 0,8% 1,9% 3,8% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 8,4% 12,0% 1,0% 2,6% 4,2% 

nein 213 6,7% 11,6% 2,6% 2,2% 4,6% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 8,1% 12,2% 2,3% 3,4% 4,1% 

nein 808 7,5% 11,8% 0,4% 2,2% 4,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 7,4% 13,6% 1,3% 3,5% 4,7% 

nein 228 9,1% 9,9% 3,9% 3,2% 3,2% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 26,2% 40,4% 4,1% 9,1% 14,1% 

gegen 
Energiewende 

24 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 20 (2/2): Wodurch? 
 

 

 

(n) b
e
n
u
tz

e
 w

e
n
ig

e
r 

d
a
s
 A

u
to

/g
e
h
e
 m

e
h
r 

z
u
 F

u
ß

 

s
p
a
re

 S
tr

o
m

/E
n
e
rg

ie
 

h
a
b
e
 a

lt
e
rn

a
ti
v
e
 H

e
iz

u
n
g

 

S
o
n
s
ti
g

e
s
 

k
e
in

e
 A

n
g
a
b
e
 

GESAMT 1400 0,5% 1,6% 3,3% 3,0% 0,2% 

Zielregion 

 
NÖ – Weinviertel 200 0,0% 3,6% 0,8% 2,1% 0,0% 

NÖ – Waldviertel 200 0,8% 0,8% 3,6% 4,3% 0,4% 

NÖ – Mostviertel 200 0,6% 3,2% 2,4% 3,7% 0,0% 

NÖ – 
Industrieviertel 

200 0,4% 0,4% 1,9% 4,2% 0,4% 

Burgenland Nord 200 0,5% 1,0% 3,8% 1,0% 0,0% 

Burgenland Mitte 200 0,3% 0,7% 6,3% 2,3% 0,3% 

Steiermark Ost 100 2,1% 0,0% 5,2% 3,7% 0,0% 

Steiermark Nord 100 0,0% 2,8% 2,9% 3,3% 0,7% 

Steiermark 
Ost/Nord 

200 1,0% 1,4% 4,0% 3,5% 0,3% 

Geschlecht männlich 678 0,3% 1,1% 3,1% 3,4% 0,3% 

weiblich 722 0,7% 2,0% 3,5% 2,6% 0,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 251 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 207 1,2% 1,8% 4,9% 3,2% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 276 0,4% 0,7% 4,1% 3,5% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 245 0,2% 2,9% 5,0% 3,5% 0,0% 

60 Jahre und älter 417 0,8% 2,3% 2,9% 2,4% 0,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 1136 0,6% 1,5% 3,1% 3,0% 0,2% 

nein 213 0,0% 1,0% 4,6% 3,7% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 589 0,1% 1,1% 4,0% 2,9% 0,2% 

nein 808 0,8% 2,0% 2,8% 3,1% 0,2% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 361 0,2% 0,8% 5,0% 2,8% 0,2% 

nein 228 0,0% 1,6% 2,4% 3,0% 0,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 914 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

417 1,7% 5,3% 11,0% 10,2% 0,7% 

gegen 
Energiewende 

24 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Fragebogen 
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1. Das Klimaabkommen in Paris wurde von 195 Staaten unterzeichnet und gibt Ziele vor um 
die Erderwärmung zu begrenzen. Auch Österreich hat sich dazu verpflichtet.  
Soll die Bundesregierung rasch konkrete Ziele und Maßnahmen für einen verstärkten 
Klimaschutz in Österreich festlegt? 
 
1  ja 
2  nein 

 
 

2. Derzeit sind weniger als 70 % der Stromversorgung aus erneuerbaren Energien. 15 % sind 
aus dem Ausland importierter Kohle- und Atomstrom. 15 % sind aus fossilen Kraftwerken in 
Österreich. Bis 2030 könnte Österreich erneuerbare Energien soweit ausgebaut haben um 
100 % erneuerbare Stromversorgung zu erreichen. Soll die Politik rasch die nötigen 
gesetzlichen Rahmenbedingungen dafür schaffen? 
 
1  ja 
2  nein 
 
 

3. Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut 
werden, um die Stromversorgung zu sichern? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 

4. Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich 
gebaut werden? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 
 

5. Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden 
z.B. durch Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese 
Unterstützung der fossilen und Atomkraftwerke Ihrer Meinung nach beibehalten 
oder abgeschafft werden? 

 
1  beibehalten 
2  abgeschafft 
 
 



 

 

- 42 - 

6. Die Förderung von Ökostrom funktioniert über einen Zuschlag auf den Strompreis. 
D.h., auch in Ihrer Stromrechnung ist ein Betrag für die Ökostromförderung 
enthalten. Die Förderkosten für die Windkraft betragen für einen 
durchschnittlichen Haushalt rund 3 Euro netto pro Monat. 
Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer 
Stromrechnung pro Monat maximal ausmachen? 

  
 0-3 Euro 
 3-4 Euro (gleich bleiben) 
 4-5 Euro 
 mehr als 5 Euro 
 mehr als 10 Euro 
 mehr als 15 Euro 

 
 
8  nicht vorlesen: Anmerkungen des Befragten 
 
 

 
7. In Ostösterreich wird derzeit 66% des Stromes aus erneuerbaren Energien 

erzeugt. Soll die Windkraft in Niederösterreich/im Burgenland Ihrer Meinung nach 
zukünftig noch weiter ausgebaut werden? 

 
1  ja 
2  nein 

 
 

8. Leben Sie in der Nähe eines Windparks? 
 

1  ja 
2  nein 
 
 

9. Wenn ja lt. Fr. 7: Sehen Sie die Windräder von Ihrem Haus/Wohnung aus? 
 

1  ja 
2  nein 

  
 

10. Wenn ja lt. Fr. 7: Wie wirkt sich der Windpark auf Ihre Lebensqualität aus? 
1  hat positive Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
2  hat keine Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
3  hat negative Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
 
Nur bei 1 und 3: Welche Auswirkungen sind das?  
 
Wenn 1 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 saubere Energie 
2 keine Umweltbelastung, Klimaschutz 
3 Windenergie bringt Strom und nützt finanziell 
4 schön anzusehen, positiv 
5 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
6 keine Angabe 
 
Wenn 3 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 Lärm 
2 optisch, stören das Landschaftsbild 
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3 Blinken stört in der Nacht 
4 negativ für die Tierwelt (Wild, Zugvögel)/Umwelt 
5 Gesundheit 
6 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
7 keine Angabe 
 
 

11. Welche Maßnahmen bei Windkraftanlagen könnten die Lebensqualität erhöhen? Offen (INT: 
Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben) 
 
1  Lärmschutz/Reduktion 
2  Optik verbessern 
3  Blinken in der Nacht (Flugsicherheitskennzeichen) abstellen 
4 vermehrt Tierschutz 
5 vermehrt Umweltschutz 
6 Maßnahmen geben Infra-Schall (Schall, den man nicht hören kann) 
7 verhindern von Schatten  
8 andere Maßnahmen (INT: bitte genau eintragen): 
9 keine Angabe 
 

12. Wenn ja lt. Fr. 8: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht 
Vorteile aufgrund der Windkraftanlagen? 

 
1  ja 
2  nein 

 
 Wenn ja: Welche Vorteile sind das? 
 
 
 

13. Wenn ja lt. Fr. 8: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht auch 
Nachteile aufgrund der Windkraftanlagen? 

 
1  ja 
2  nein 

 
 Wenn ja: Welche Nachteile sind das? 

 1 Lärmbelastung 
2 optisch, stören das Landschaftsbild 
3 Störung der Nachtruhe durch Blinken 
4 Flora und Fauna wird belastet/zerstört 
5 Beeinträchtigung der Lebensqualität 
6 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
7 keine Angabe 

 
 

 
 

14. AN ALLE in NÖ/Bgld Nord: Erwarten Sie durch den weiteren Ausbau der Windkraft …? 
1  positive Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
2  keine Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
3  negative Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
 
Warum? 
 
Wenn 1 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 Schaffung von Arbeitsplätzen 
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2 saubere/erneuerbare Energie (aus der Region) 
3 keine Umweltbelastung 
4 Strompreise 
5 kein Atomstrom, keine fossile Energie, kein Stromimport 
6 sichere Energieversorgung 
7 optisch ansprechend 
8 Nutzung von Ressourcen 
9 sinnvoll, gesünder 
10 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
11 keine Angabe 
 
Wenn 2 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 stören nicht, keine Belastung der Lebensqualität 
2 in meiner Gegend wird nicht (mehr) gebaut  
3 nicht in der Nähe, betrifft mich nicht 
4 gibt keine Auswirkungen 
5 keine Umweltbelastung 
6 keine Atomkraft 
7 wenn nicht in Wohngebiet gebaut, gibt es keine Auswirkungen 
8 erneuerbare Energie, Nachhaltigkeit 
9 wenn Landschaft beachtet wird, sollte in eigenen Parks aufgestellt werden 
10 wenn es so bleibt 
11 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
12 keine Angabe 
 

 
Wenn 3 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 Lärmbelastung  
2 optisch, Erscheinungsbild 
3 Umweltbelastung  
4 Belastung für Tiere 
5 Gesundheitsbelastung, Auswirkungen auf Lebensqualität  
6 wirft Schatten 
7 stört mich  
8 wenn zu Nahe am Wohngebiet gebaut 
9 technische Bedenken 
10 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
11 keine Angabe 

 
 

 

15. AN ALLE in NÖ/Bgld Nord: Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit 
Windenergie? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
1 Modernität 
2 Zerstörung der Landschaft 
3   Saubere, heimische Energieerzeugung 
4 Zukunft 
5   Lärm 
6   Belästigung 
7 Nachhaltigkeit 
8   Sichere Energieerzeugung 
9   Stärkung des Wirtschaftsstandorts und Schaffung von Arbeitsplätzen 
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STATISTIK: 
 
Geschlecht:    
          
        1  männlich                    
        2  weiblich                    
          
                    
Alter: ________ Jahre (genau eintragen!)                             
          
        1  16 - 18 Jahre          7  45 - 49 Jahre  
        2  19 - 24 Jahre          8  50 - 54 Jahre  
        3  25 - 29 Jahre          9  55 - 59 Jahre  
        4  30 - 34 Jahre          10  60 - 64 Jahre  
        5  35 - 39 Jahre          11  65 - 69 Jahre  
        6  40 - 44 Jahre          12 70 Jahre und älter  
  
  
Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
  

1 Ich bin für die Energiewende 
2 Ich unterstütze die Energiewende mit persönlichen Aktionen 
3 Ich bin gegen die Energiewende 

 

 
Bei 2: Wenn ja, wodurch (offen): 

1 Beziehe Ökostrom 
2 Habe eine Photovoltaikanlage 
3 Fahre ein e-Auto 
4 Bin an erneuerbaren Energieprojekten finanziell beteiligt (Bürgerbeteiligung,..etc.) 
5 Sonstiges (eintragen) 
 
 
Viertel:  
  

1    Weinviertel (Bezirke Gänserndorf, Hollabrunn, Korneuburg, Mistelbach)   
2    Waldviertel (Bezirke Gmünd, Horn, Waidhofen/Thaya, Zwettl)   
3    Mostviertel (Bezirke Waidhofen/Ybbs, Amstetten, Melk, Scheibbs)   
4    Industrieviertel (Bezirke Lilienfeld, St. Pölten, Tulln)   
5    Burgenland Nord (Bezirke Eisenstadt, Rust, Eisenstadt-Umgebung, Mattersburg, Neusiedl 

am See)  
6    Burgenland Mitte (Berirke Oberpullendorf, Oberwart) 
7   Steiermark Ost (Bezirk Hartberg-Fürstenfeld [vorwiegend Gemeinden: Krieglach,      

Vorau]) 
8   Steiermark Nord (Bezirk Bruck-Mürzzuschlag [vorwiegend Gemeinden: Langenwang, 

Mürzzuschlag, Stanz im Mürztal]) 

 
 


